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Benutzte Bücher.
Werke, denen nur eine einzige, weniger wichtige Stelle entnommen ist, sind nicht

aufgeführt. Die Angabe der Preise ist absichtlich weggelassen.
Die für die Arbeit besonders wichtigen Werke sind durch * bezeichnet.

Adreßbuch der Stadt Zürich 1917. Art. Institut Orell Füßli, Zürich.
Adreßbuch der Stadt Winterthur 1916. Druck und Verlag Buchdruckerei

Winterthur, vorm. Gr. Binkert.
* Bachmann, A., Mittelhochdeutsches Lesebuch mit Grammatik und

Wörterbuch. 5. und 6. Auflage. 307 S. Zürich, Beer & Cie. 1912.

*1Bahnisch, A., Die deutschen Personennamen. 2. Aufl. 126 S. „Aus
Natur und Geisteswelt." B. G. Teubner, Leipzig und Berlin. 1914.

* Behagliel, Otto, Geschichte der deutschen Sprache. 3. vollständig um¬
gearbeitete Aufl. 354 S. Straßburg, Karl J. Trübner. 1911.

Bechers Weltgeschichte. 3. Aufl. 12 Bände, Union Deutsche Verlags¬
gesellschaft, Stuttgart, Berlin, Leipzig. 1891.

Berlit Georg, Deutsche Literaturdenkmäler des 16. Jahrh. I. Martin
Luther und Thomas Murner. 2., verbesserte Aufl. 1911. 141 S.

Sammlung Göschen.

Bändliker, Karl, Geschichte der Stadt und des Kantons Zürich. I. Bdi
405 S. Zürich, Schultheß & Co. 1893.

Bändliker, Karl, Geschichte der Schweiz. I. Bd. 693 S. Zürich,
Schultheß & Co. 1893.

Buden, K., Orthographisches Wörterbuch der deutschen Sprache. 8.,
neubearbeitete Aufl. 415 S. Leipzig und Wien, Bibliographisches
Institut. 1914.

Bunger, Hermann, Zur Schärfung des Sprachgefühls. 5. Aufl. 147 S.

Verlag des Allgemeinen Deutschen Sprachvereins. Berlin 1917.

Egelhaaf, Gottlob, Grundzüge der deutschen Literaturgeschichte. 17. Aufl.
185 S. 0. R. Reisland, Leipzig. 1894.

Engel, Eduard, Deutsche Stilkunst. 17., durchgesehene Aufl., 485 S.

Wien, F. Tempsky; Leipzig, G. Freytag. 1913.

Engels, Aug. und Eitzen, F. W., Kaufmannsdeutsch. 5. Aufl. 112 S.

Verlag des Allgemeinen Deutschen Sprachvereins, Berlin. 1917.
* Ernst, K., Proben deutscher Mundarten. 152 S. Deutsche Schulaus¬

gaben, Velhagen und Klasing, Bielefeld und Leipzig. 1909.

Eschmann, Ernst, Fäst im Hus. 1. bis 3. Tausend. 102 S. 2 Fr. Art.
Institut Orell Füßli, Zürich.

Fink, Nikolaus, Die Sprachstämme des Erdkreises. Zweite, unverän¬
derte Aufl. 143 S. Aus Natur und Geisteswelt. Bd. 267. B. 'G.
Teubner, Leipzig und Berlin. 1915.

Geographisches Lexikon der Schweiz. Gebr. Attinger, Neuenburg.
Gretler. Gottfried, Jugedzit. Allerhand für Vers für Chind. Zweites

Tausend. 44 S. Verlag des Verfassers, Wädenswil. 1910.

Greyerz, Otto, Deutsche Sprachschule für Berner. Vollständige Aus¬

gabe. 198 S. Schmidt und Francke, Bern. 1900.
Hanns in der Gand,0 Schwyzerfähnli. 3 Bdchn. Verlag -Ernst Kuhn,

Bern, Biel, Zürich.
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Hartmann, J., Appezeller Gschichte. 219 S. Arnold Bopp, Zürich.
Hauser, Kaspar, Die Chronik des Laurentius Boßhart von Winterthur.

403 S. Basler Buch- und Antiquariatshandlung, Basel. 1905.
Heer, J. G., Die zürcherische Dialektdichtung. 124 S. Im Selbstver¬

lag, Zürich. 1889.

Heierli, Jakob, Urgeschichte der Schweiz. 453 S. Alb. Müller,
Zürich. 1901.

Herzog, H., Schweizersagen. Zweite Sammlung. 239 S. H. R. Sauer¬

länder, Aarau. 1882.

Heymann, Th. und Uebel, A., Aus vergangenen Tagen. 3. Aufl. 245 S.

Leipziger Schulbilderverlag von E. F. Wachsmuth, Leipzig. 1895.
Heyses Fremdwörterbuch, bearbeitet von 0. Lyon. 19. Originalausgabe.

937 S. Hahnsche Buchhandlung, Hannover und Leipzig. 1910.

Hildebrand, Rudolf, Vom deutschen Sprachunterricht in der Schule
12. Aufl. 279 S. Julius Klinkhardt, Leipzig. 1910.

Hirt, H., Etymologie der neuhochdeutschen Sprache. C. H. Beck,
München [Leider bin ich erst spät auf dieses vortreffliche Buch
aufmerksam gemacht worden und habe es nur ganz kurze Zeit
benützen können].

Jenny Ernst und Rossel, Virgile, Geschichte der schweizerischen Lite¬
ratur. Zwei Bände. 246 und 368 S. A. Francke, Berne. Payot
& Co., Lausanne. 1910.

Keller, Gottfr., Gesammelte Werke. 10 Bände. D. G. Cotha'sche Buch¬

handlung Nachfolger, Stuttgart und Berlin.
Kluge, Fr., Etymologisches Wörterbuch der deutschen Sprache. 6. ver¬

besserte und vermehrte Aufl. 510 S. Karl J. Trübner, Straßburg.
1899.

Kluge, Fr., Unser Deutsch. 3. Aufl. 151 S. Sammlung, Wissenschaft
und Bildung. Quelle & Meyer, Leipzig. 1914.

Kluge, Hermann, Auswahl deutscher Gedichte. Fünfte, verbesserte
und vermehrte Aufl. Oskar Bonde, Altenburg. 1893.

Koenig, Bob., Deutsche Literaturgeschichte. 32. Aufl. 2 Bd. [382 u.
475 S.] Velhagen nnd Klasing, Bielefeld und Leipzig. 1910.

Korrodi, Ed., C. F. Meyer-Studien. 155 S. H. Haessel, Leipzig. 1912.
T^egerlotz, Gustav, Mittelhochdeutsches Lesebuch. 134 S. Sammlung

deutscher Schulausgaben. Velhagen und Klasing, Bielefeld und
Leipzig. 1892.

Legerlotz, Gustav, Nibelungenlied und Gudrun. 36. und 37. Aufl. 172 S.
Deutsche Schulausgaben. Velhagen und Klasing, Bielefeld und
Leipzig. 1915. *

Lienert, Meinrad, 's Schwäbelpfyffli. Dritte, sehr vermehrte Aufl. I. Bd.
270 S. II. Bd. 328 S. H. R. Sauerländer & Co., Aarau. 1913.

Loosli, G. A., Mys Dörfii. 204 S. A. Francke, Bern. 1910.

Loewenberg, J.. Vom goldenen Ueberfluß. 81.—-85. Tausend. 312 S.

R. Voigtländischer Verlag in Leipzig.
Marold K., Hartmann von Aue., Wolfram von Eschenbach und Gott¬

fried von Straßburg. 160 S. Sammlung Göschen. 1892.

Meyer, G. F., Werke, 9 Bände. H. Haessel, Leipzig.
Mörilcofer, J. C., Ulrich Zwingli.
v. Hegelein, J., Germanische Mythologie. 2. Aufl. 126 S. Aus Natur

und Geisteswelt. 95. Bd, B. G. Teubner, Leizig. 1912.
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'Nußberger, Max, Walther von der Vogelweide. Essay und Ueber-
tragungen. Huber & Co., Frauenfeld. 1913.

Oechsli, W., Qnellenbuch zur Schweizergeschichte. 570 S. Friedrich
Schultheß, Zürich. 1886.

* Pietsch, Paul, Deutscher Sprache Ehrenkranz. 2. erheblich erweiterte
Aufl. 715 S. Verlag des Allgemeinen Deutschen Sprachvereins,
Berlin. 1815.

Beinhart, Joseph, Im griiene Chlee. Neui Liedli ab em Land. Dritte,
vermehrte Aufl. 112 S. A. Francke, Bern. 1917.

Sahr, Jul., Deutsche Literaturdenkmäler des 16. Jahrhunderts. II. Hans
Sachs. 2., vermehrte und verbesserte Aufl. 144 S. Sammlung
Göschen. 1912.

Schauffler, Th., Althochdeutsche Literatur. 144 S. Sammlung Göschen,
Stuttgart. 1893.

Scherer, Wilhelm, Geschichte der deutschen Literatur. 8. Aufl. 830 S.
Weidmann'sche Buchhandlung, Berlin. 1899.

Schilling, Max, Quellenbuch zur Geschichte der Neuzeit. Zweite, ver¬
besserte Aufl., 496 S. R. Gaertners Verlagsbuchhandlung, Berlin.
1890.

Schräder, Hermann, Der Bilderschmuck der deutschen Sprache. 6. Aufl.
543 S. Emil Felber, Berlin. 1901.

* Schweizerisches Idiotikon. Wörterbuch der schweizerdeutschen Sprache.
Verlag von Huber & Co., Frauenfeld.

Schwyzerländli. Mundarten und Trachten in Lied und Bild. 277 S.

Verlag des Lesezirkels Hottingen, Zürich. 1915.

Simrock, Karl, Gedichte Walthers von der Vogelweide. 224 S. Max
Hesse, Leipzig.

Spamers Illustrierte Weltgeschichte. III. Bd. 4. Aufl. Otto Spamer.
Leipzig. 1902.

Steinhausen, Georg, Germanische Kultur in der Urzeit. 3., neubearbeitete
Aufl. 134 S. Aus Natur und Geisteswelt. 75 Bd. B. G. Teubner.
Leipzig. 1917.

Stickeiberger, H., Schweizerhochdeutsch und reines Hochdeutsch. 152 S.

Schultheß & Co., Zürich. 1914.
Volksliederbuch für Männerchor. 2 Bd. 821 S. und 797 S. Leipzig,

C. F. Peters.
* Weise, Oskar, Aesthetik der deutschen Sprache. 3., verbesserte Aufl.

318 S. B. G. Teubner, Leipzig und Berlin. 1909.
* Weise, Oskar, Unsere Muttersprache, ihr Werden und ihr Wesen. 8.,

verbesserte Aufl. 288 S. B. G, Teübner, Leipzig und Berlin. 1912.
* Wilke, Edwin, Deutsche Wortkunde. 5., vermehrte Aufl. 437 S.

Friedrich Brandstetter, Leipzig. 1913.

Wipf, Elisa, Die Mundart von Visperterminen im Wallis. 198 S.

Huber & Co., Frauenfeld. 1910.

Ziegler, Älfr., Die geographischen und topographischen Namen von
Winterthur. Neujahrsblatt der Stadtbibliothek Winterthur 1909.
67 S. Geschwister Ziegler, Winterthur. 1908.
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